

# NEBRASKA

Zaměstnanci Burlingtonských dílen v Havelock nebudou nyní pracovat po celý den v sobotu až do dalšího nařízení.

Governér Sheldon vydá v nejbližších dnech proklamaci, v níž bude určen den primárních voleb na úterý, dne 8. září.

Přípravy k velkolepým sokolským závodům v Omaze jsou v plném proudu. Cvičitel západní župy sokolské, p. Franta Slavětinský, dlel v minulých dnech v Dodge a Howells a před závody hodlá ještě navštívit jednoty v Ord, Schuyler, Prague a Bruno. Zdar závodů jest předem zajištěn.

Povážlivě poraněn koncem byl v těchto dnech Charles Swan, bydlící v Murray, osm mil od Plattsmouth. Swan zraze se svými kamarády na koni z jakési výjizdky. Jeho kůň se něčeho uleká a Swana shodil a dříve než tento mohl postavit se na nohy, jiný kůň přes něho se přehnal a způsobil mu taková zranění, že o jeho pozdravení se pochybuje.

Paní David Roth, manželka známého občana ve Fairfield, byla v těchto dnech zabita při jízdě v kočárku, v němž ubírala se společně s manželem a dcerou do koncertu. Spášený potah vrazil do kočárku, v němž označení její. Pan D. Roth a dcera utrhli nebezpečná zranění, kdežto paní Rothová srážka tu zaplatila životem. Stav obou zraněných jest povážlivý.

Houston Cobble, 14letý syn Dra. W. H. Cobbleho ve Fremont, byl v sobotu předminulého týdne náhodou postřelen od svého soubratka z brokovnice, když hrál si s ním nedaleko svého domova. Hoch nejprve nozem chtěl si ránu vyňat, ale nesetkav se s úspěchem, šel teprve do úřadovny svého otce, kde byl ošetřen. Rána nebyla nebezpečná, ale bolestná a hoch pokusem vyňatí náboj, jí ještě učinil horší.

Tě. Jed. Sokol v Bruno chystá se oslaviti den prohlášení nezávislosti, dne 4. července, průvodem městem a výletem do háje p. V. Kozý blíže Bruno. Na místě výletním promluví prof. F. A. Štech případnou řeč a provedeny budou různé závody o esny. Na velké platformě, k tomu účeli zřízené, obhájí bude se taneční zábava. Čistý výtěžek věnován bude sokolské knihovně.

Na tornado, jež v týnu minulém a předminulém přehnal se přes Nebraska a způsobilo tolik ztrát na majetku a životech lidských, bude dlouho vzpomínáno. Dosud není přesně zjištěno, kolik životů si vyžádalo, poněvadž množství z raněných dosud nevyvážili z nebezpečí. Manželka E. Organbrighta, který zabít byl blížie Shickley, podlehla rovněž svým zraněním. Celková škoda v Shickley odhaduje se na \$50,000, v Carleton na \$60,000.

Otto Hueber, farmář, žijící pět mil severně od Norfolk, byl okolními sousedy v minulých dnech z té příčiny, že svoji ženu spálil a nezacházel s ní vůbec tak, jak by se na řádného manžela slušelo. Soudec Kelley z Pierce okresu vzal nehodného muže a jeho manželku do svého úřadu a soudce upokojil prohlášením, že Hueber slíbil, že s manželkou zacházet bude tak, jak na řádného manžela se sluší.

Některé části Nebraska koncem předminulého týdne navštívily byly lijávek, které natropily množství škody na oseň. Řeky a potoky vystoupily se svých břehů a vše zatopeno bylo vodou. Řeka Platte způsobila značné škody blížie Fremont. Podobně též řeka Cedar, která zatopila část polí v okolí Fullerton. Ve Wahoo měli také značné lijávce, ale velké škody jim způsobeny nebyly. Sklepy, přímky a každé nižší místo bylo vodou zatopeno. Byl to největší lijávek v tomto roce.

Maje kapessnik ovázaný kolem své tváře, aby nebyl poznán, dosud neznámý lupič vnikl do saloonu Waltera Mansa v Chadron a přinutiv naprašován revolou, rem bartenbra a ostatní přítomné ku klidu, vzal z pokladny \$55.00. Osm lidí bylo v té chvíli přítomno v místnosti, ale všichni postrašení byli lupičem do té míry, že nikdo se ani nepohnul. Věšáci byli bezpochyby toho názoru, že jejich životy mají větší cenu, než

těch několik dollarů, jež padly lupiči za kořist.

Téměř ze všech míst v Nebrasece oznamují, že mají vlahy více než dosti. Pole jsou rozmočká a těžko se v nich pracuje. Deště celkem až dosud velkých škod nemadělaly, ale zdržely polní práci. Na mnohých místech, zejména na pobřeží řek a potoků oseň bylo vystoupením vody poškozeno. Stav zasážené kukulice je dobrý, ale plevel se v ní rozmáhá úžasnou měrou. Bylo by už nevyhnutelně třeba několikadenního pěkného počasí, aby mohl se vyplnit.

V Ashland utopil se v rozvodněném Salt ereeku prominentní občan Charles Whistler, dobře známý v obchodních a společenských kruzích. Společně se třemi jinými chtěl dostat se přes rozvodněný potok po gasolinové loďce, nad níž však právě v nejnebezpečnějším místě ztracena byla kontrola. Loďka unášena byla proudem, až konečně vlny vrstily jí o blízký most. Společníci Whistlerovi se zachránili, ale on zůstal ve vlnách. Množství lidí, kteří přišli podívat se na povodeň, byli svědky neštěstí, ale nemohli nešťastníkovi pomoci. Whistler byl asi 32 roků star.

Omažiti kadeti z vyšší školy v počtu 365 tábořili po celý týden blížie Blair. Jako každoročně prováděli kadeti různá polní cvičení a učili se žiti "po vojensku" jednoduše. Všichni na toto výroční táboření se těšili, neboť na nich do syta užijí zdravého venkovského vzduchu. Ve čtvrtek byl "den návštěv". Na 700 návštěvníků přišlo, aby podívalo se na novodobé Spartány v jejich táboře. Samo sebou se rozumí, že nepřijeli s prázdny, nýbrž přinesli kadetům něco na přilepšenou. Odpoledne kolem 5. hod. defilovali kadeti v kroji s hučbou v čele před svými hosty a po parádě bavili se svými známými až do odjezdu vlaku.

S. C. Basu z Indie přijel v těchto dnech do Lincoln a hodlá po čtyři přísti roky navštěvovati nebraskou universitu. Počáží z malé provincie, nalézající se asi 150 mil od Calcutty v Indii a mluví velmi pěkně anglicky. "Universita nebraská jest dobře známa v Calcuttě," vyprávěl daleký host. "Mnoho bývalých zdejších studentů, když zvěděli, že hodlám jeti do této země za svým vzděláním, poradili mně, abych šel do Lincoln. Zůstanu zde po čtyři roky a po té hodlám se vrátit zpět." Basu jest synem zámožných rodičů a dovede prý vyprávěti zajímavé historie ze života v rodné zemi. Léto stráví bezpochyby v severozápadní části Nebraska, kde je prý množství jeho krajanů usazeno. Indiští studenti na amerických universitách nejsou žádnou vzácností. V San Francisku a i v jiných městech každoročně několik jich studuje a jak se zdá v amerických školách lépe se jim líbí nežli v Anglii, kde jich rovněž značná síla studuje.

J. M. Shiveley, dosavadní deputý komisař veřejných pozemků a budov, oznámil v minulých dnech, že kandidovati bude pro úřad komisaře veřejných pozemků a budov na republikánském listku. Jeho kandidatura přijata byla nadšeně nejenom členy národní strany, ale i četnými časopisy ve všech částech státu. Pan Shiveley jest velmi dobře znám v Nebrasece a za dobu svého úřadování získal si pověst správného, dobrého a vždy blaho svých občanů na srdci majícího úředníka. Jeho kvalifikace může uspokojiti každého a jest jisté, že jest jedním z nejzpůsobilějších mužů v našem státě k vykonávání úřadu, o který se uchází. Toho náhledu jsou i jiní a jsou pevně přesvědčeni, že bude mu poskytnuta možnost uplatnití svých způsobilostí ve výše uvedeném úřadě. Vedle toho jest to muž povahy charakteru, výtěžných osobních vlastností a vždy osvědčil se jako řádný a správný muž. Doufáme, že dostane se mu nominace bez opozice a vydatně pospory i od krajanů našich.

Z Humboldt oznamuje nám náš zpravodaj následující: Jako asi všude v okolí, měli jsme zde následkem stálých dešťů několik povodní, při kterých zdejší řeky a potoky vystoupily ze svých břehů a způsobily mnoho škod na dobytku farmářům, mezi nimiž jsou též krajané. Některé obyvatele našeho města museli přejít vodou utéci. Hlavní škoda však utrpěl

farmář, kteří ani do pole se dostati nemohou, aby na kukulici pracovali, ač jest již hezky pozdě. Minulý čtvrtek měla zdejší Vyšší Škola graduční slavnost, která se krásně vydařila. Mezi řečními, které proneseny byly graduanty, měla též pěknou a připadnou řeč krajanka sl. Frances Klossnerova. Gratulujeme slečně k úspěchu a doufáme, že i mnozí z ostatních dosáhnou téže cíti.

Vzděláním povznášíme nejen sebe, ale povznášíme se v ošech jiných rodově. Známy jednatel Pokroku, p. Příběl, navštívil nás v květnu a vzor malému počtu Čechů, kteří do města přijeli v ten čas, získal několik nových odběratelů. Také navštívil schůzi zdejšího klubu "Komenský" a vyslovil se pochvalně o činnosti klubů těchto. Nejde to tak rychle, jak bychom si přáli, ale jde to přece. Letos budeme oslavovati čtvrtého a ježto jsme již dlouho z toho svatého nesvětlí, bude to zřejmě něco znamenitého. Minulou sobotu jím, se přesvědčili, že hudba v Humboldt "ešce nezněla." Když jsme zaslechli zvuky kapely našeho známého kapelníka p. A. Vačka ozývající se jako za starých časů. Kapela slibuje, že bude nás obveselovati každou sobotu večer, budeme-li hodni a ne bude-li přšet v městském parku.

O sponstěch, jež vichřice učinila v Hartington, píše nám krajan Václav Švare následující: Jest Vám asi známo, že jsme zde měli velkou vichřici, která natropila zde množství škod. Mezi postiženými jsou ovšem také naši krajané. Největší škodu utrpěl asi p. J. Sidák. Zmíněný krajan asi před dvěma roky zakoupil si čtvrtku pozemku, který hraničí s farmou p. J. Truhláře. Ježto pozemek ten byl bez stavby, vystavěl tam p. Sidák letos na jaře obydlí. Stavení stavení je Fred Zipfovi, dobře mezi Čechy známému. Týž asi před půl rokem se oženil a vzal si za ženu Češku od Beemer, Neb. Dne 25. května odejela p. Zipfova domů na návštěvu a druhého dne v noci přišla ona osudná vichřice. Obydlí jejich domek zvedla ze základů a rozmetla jej, tak že z něho zůstaly jen trosky. Krajan Truhlář vyrušen byl ráchem poláněným větru. Chtěl jej nějak zastavit, ale při takovém větru bylo to nemožno. Po té spadlo jej, by se šel podívat, zda stavby p. Sidáka, jež jsou od něho asi půl míle vzdáleny, dosud stojí. Když přišel na místo se svými dvěma syny, naskytlo se jim hrozné divadlo. Domek byl rozmeten a některé části domku odneseny byly až čtvrt míle. Freda Zipfa našli v dešti v bezvědomí. Dopravili jej k sousedovi, počtářce na to, že tam mají telefon a že brzo bude možno povolati lékařskou pomoc. Avšak chyběla lůžky! Telefony byly na mnohých místech porouchány, takže muselo se jeti pro lékaře koňmo. Nemí vyloučena možnost, že kdyby byla nepřítla pomoc zraněnému muži, byl by na chladném ovdověl na dešti zahynul. Nyní již se mu vede lépe. Následujícího večera přišly zase kroupy, které s hrozným hukotem přihnaly se od jihu. Spadla jich taková množství, že jim země byla pokryta. Některé byly velikosti holubího vejce. Od té doby jsou bouřky a lijáky na denním pořádku. To už trvá 14 dní a oborávání kukulice se tím značně zdrží.

Z Geneva, jež postíženo bylo hrozným tornadem nejvíce, píše nám krajan p. Ch. Hranáč následující podrobnosti: Dne 5. června kolem 5. hod. odpolední objevily se na obzoru šedé a černé mraky, jež houply v temnou hmotu a teploty také stěží přibývalo. Kolem 7. hod. večerní počaly se ozývati temné zvuky, tak jako když hrom v největší síle buráčí kdosi ve velké vzdálenosti. Hluk zdál se stále větším, až konečně strhl se z toho veliký liják. Přišlo jako kdyby měl být nějaký velký oheň uhasen. Kolem 9.35 hodin bylo slyšeti zvonění na poplach a volání o pomoc. Lidé, kteří volali o pomoc slyšeli, ihned dostavili se na místo a zde zvěděli, že 1/2 míle od Geneva měli hrozné tornado. Zprávu tu první přinesl sem souos Henry Mullenburg, který žijící asi 690 kroků od místa škody. Slyšel ohromný rachot a když pak při záblesku vyběhl z okna, nespátrál sousedova obydlího stavení ani maštale. Náhled na dešť, vzal si koně a jet

k obydlí svého souseda, Johna Shiveleyho. Při záblesku viděl však pouze trosky, tu a tam rozlázané. Vzpomněl si na telefon, ale když viděl, že vše jest zničeno, přišel do města sám a volal o pomoc. Lidé dostavili se za malou chvíli s lucernami a elektrickými svítilnami. Nejdříve našli paní Shiveley. Ležela se svým tříletým děckem asi 200 kroků o' místa, kde našel se obydlího dům. Nebohá paní byla přibodnuta skrze stěhu k zemi a v kyčli rovněž byl velký hřebík zabodnut. Paní Shiveley nalézala se v bezvědomí, kdežto děčko mělo rozbitou lebku. Po té našli Johna Shiveleyho. Seděl na vyvráceném topolu, máje kóži v s noseem od prostředku čela až na bradu viseti. Lebku měl značně poraněnou a krvácel hrozně. Po té našli Elu Smithovu, 17letou služku, která u nich sloužila teprve krátký čas. Měla prsa proražena a byla již mrtva. Dále nalezena byla již jako mrtvola devítiletá deernška Irena Shiveleyova a přelámaná rukama a s přeraženými nohama. Zjednaného pomocníka našli ve sklepe. Kůži na obličej měl oloupanou a ze strachu ani nechtěl jiti ven. Tu a tam ležela zabítá slepice, bez peří, tak jako když jí nejlépe opají. S koně uvázaní byli u žlabu, ale maštal rozházena na tisíce kusků. O obydlí není ani památky a nikdo neví, kam se podělo. Obydlí bylo značně velké, dvonpatrové. Topoly a ovosené stromy vyvráceny byly z kofene a odneseny pryč. Jen tu a tam nějaký kmen zůstal, aby byl něčím svědkem zkázy, jež se stala. Ani kůra na stromech nezůstala. Jest tak dovedně oloupaná, jako kdyby to bylo učiněno zvláštním struhačem. Stroje hospodářské byly rozházeny po celém okolí. Talířový pluh byl zanesen do sklepa, nad nímž stálo obydlí, sekáč na sekání korničtve zanesen byl 1/4 míle cesty. Předek vozu, od něhož kola byla uražena, zanesen byl 3/4 míle cesty. Krovce s maštale zanesena byla 1/2 míle od místa a zabodnuta 2 střevice do prerie, jako kdyby jí tam nejlépe zavřel. Jeden kus hodlu našli až dvě míle od místa. Pan Shiveley byl hodný, pracovitý a spóřadný člověk, spravedlivý soused a o rodinu svoji staral se pečlivě. Farmu tu měl pronajato. Přejmu mu ze srdce brzké pozdravení. Značnou škodu utrpěl dále John Dolinger, W. G. Carsonův dům, který nedávno byl postaven, odnesen byl 15 střevic od místa a rovněž tak rozházena byla nová maštale, která stála teprve asi rok. Škoda obnáší asi \$3,000. Henry Fisherovi vzalo tornado pouze kuchyň zrovna u samého obydlí. Nežůstalo z ní ani překénka. U maštale shodilo mu tornado střeche a polovic přizemi maštale jest také to tam. Škoda obnáší \$1,500. Další škodu utrpěla státní škola pro děvčata — Girls Industrial School. S hlavní budovy bylo shozeno několik eichel, prádelna byla zbořena a mnohé jiné škody učiněny. Celková škoda jest \$2,000. Tutěž noc měli tornado v Shickley a Martland, Neb. Farmář Orkonovič přišel o život a jeho manželka jest mezi životem a smrtí. Vše, co bylo na farmě, jest to tam. Na farmě p. Marrimana když přikvačila houfe, pronesl náhled, že by měl se co nejdříve ukřítit do sklepa. Sotva to dořekl, zapraskalo to kolem a k svému zděšení seznal, že se na ně lije studený dešť. Když se zablesklo seznal, že sedl na podlaže, obě stěny obydlí byly pryč. Ostatní stavením, maštalin a kurníkům nic se nestalo. Henry Wank měl nové postavené obydlí a tuze si na něm nechal záležeti. To náležá se nyní srovnáno se zemí. V okolí Shickley a Martland bylo pásmo tornada asi 7 mil dlouhé a 1/2 míle široké, kdežto u Geneva bylo asi 400 střevic široké a 3 mil. délkou. Přišlo nám tedy již asi 3 neděle, každého dne od 1/2 coule do 3 coulů. Potoky jsou rozvodněny a mosty na mnohých místech poškozeny. Posenky v okolí rozvodněných řek jsou rovněž poškozeny. Mnozí farmáři mají ještě sázení od 10 do 50 akrů korny, ale nemohou do pole po vodě. Vše jsem se zmínil, že nyní po obydlí Johna Shiveleyho ani stopy. Jel jsem se v těchto dnech podívat na učiněnou škodu a našel jsem trosky asi půl míle od místa zhouby. Dřív, přeféřeno 2 coule široké a do 2 střevic do 6 střevic dlouhá, bylo zabodáno v písmci, v zemi od 1 coule do 12



**BAILEY & MACH.**  
ZUBNÍ LÉKÁŘI.  
3. poschodi, Paxton Bldg., 106. a Farnam ulice.  
Tel. Douglas 1088, Int. Phone A-1088.  
OMAHA, NEB. 407

## Zlatá žila

**Žádné peníze, dokud nebudete vyléčení.**  
Všechny nemoci konečnou vyléčením bez nože, Trvalé vyléčení zaručeno, 14 let zkušeností. Dopíste si o velkou ilustrovanou knihu, pojednávající o těchto nemocích pro muže a ženy. Prohlídka zdarma. 411f

**Dr. EDWARD R. TARRY,**  
224 Bee Building, OMAHA, NEBRASKA.

## Sloup-Sherry Bottling Co.

1513-15 Burt St., Omaha, Neb.  
TELEFON DOUGLAS 7398.  
Výroba a příprava nejlepších minerálních vod. Zmrzlina, kysečina, selinová voda.

## WILLIAMS & SONS.

Room 135 New Exchange Bldg., South Omaha.  
Tržní zprávy podáme poštou neb Bell'phone 5.77 — Independent 5.7. telegraficky na požádání.  
Korrespondence vyřizujeme a dotazy zodpovídáme bezodkladně.  
Vzájemná pozornost se věnuje objednávkám dobytka k chovu a ke krmení.

## CLAY, ROBINSON & CO.,

největší obchodníci dobytkem na světě.  
Čřadovny jelech se nacházi:  
**V SOUTH OMAZE,**  
CHICAGO, DENVER, KANSAS CITY, SIOUX CITY, SO. ST. JOSEPH, SO. ST. PAUL, EAST BUFFALO.  
Píšte si do kterékoli z těchto úřadoven o tržní ceny a ceník. Vám bude zaslán obratem poštou zdarma. 34

### Uložení peněz na šest procent!

Můžete to překonat! Platíme 6 procent úroku na všechny depozity od \$1.00 výše, připočítávaje úrok ku kapitálu dvakrát v roce. Peníze přijímají se v kterékoli čas. Mohou býti kdykoliv vyzvednuty. Zeptejte se na nás v kterékoli anec v městě. Navštívte nás!  
**PODPORUJTE DOMÁCI PODNIK!**  
**SOUTH OMAHA LOAN & BUILDING ASSOCIATION**  
512 No. 24th St. 381f SOUTH OMAHA, NEB.

## Bliss & Wellman, komissionáři v dobytku.

Máme 20letou zkušenost v obchodu tomto. Za správnost ručíme. Naše rada bude vždy dána v zájmu **zamilovatele dobytka** a nikdy v zájmu **jatek**. Posloužíme každému spravedlivě a ručíme, že krajané obdrží nejvyšší cenu tržní též den panující dle jakosti dobytka. Zvláštní pozornost věnujeme dotazům krajanů.  
F. F. A. Wellman jest Čech a proto obraťte se na něho a pinou dávěrou.  
**BLISS & WELLMAN,**  
Room 254 New Exchange Bldg., Union Stock Yards, So. Omaha, Neb.



**Chcete koupiti piano?**  
Jestliže ano, pak obraťte se na důvěrnou krajanů  
**Josefa Koubka a Ant. Roubicka,**  
kterí pracují pro největší obchod piany na západní straně  
**Schmoller & Mueller,**  
v Omaze, Neb.,  
a kteří jsou ve svém oboru odborníci. Především jsou to dva bratři a prozradí, že opravují Pan Roubicek je starostelom pian a Čechů zvěteř v našem pian. Pan Koubek tento týden mluví v Linnwood, Bruno, Weller, Cato a jiných českých osadách, takže krajané mohou si s ním osobně porovnat. Dopisy adresujte na křesťanský dr. G. 1311-1313 Farnam St., Omaha, Neb. 48-1



**V naší továrně vyrábíme nejlepší letní obuv.**  
Sta obchodníci prodávají naše střevice, poněvadž vyráběny jsou z nejlepší kůže a mají nejlepší podešve. E. Z. znamená nejlepší střevice pro rolníka a dělníka a střevice označené hvězdou a palměstícem jsou nejlepší obuví pro nešlehi.  
**Čtyři sta tisíc párů střeviců vyrábíme ročně.**  
Žádejte je u Vašeho obchodníka a nemí-li jich, dopíste přímo nám.  
**F. P. Kirkendall & Co.,** OMAHA, NEB.

## Louis Berka,

český právník a veřejný notář,  
538 N. Y. Life Bldg., Omaha.  
TELEFONY:  
Čřadovna, 1.332. Obydlí, 3.843.

Nepotřebují býti Vaše peníze nové vypořádané anebo dům Vaš nové obavení? Jestliže ano, pak zadejte práci tu  
**F. LANGPAULOVÍ**  
1347 So. 13. St., Omaha,  
jehok dlouholetá zkušenost a pověstná pověst úplnou Vaši spokojenost zaručují. Velký výběr krásného střečného papíru, barev, slej a skla. Žhuste jej a budete jistě spokojeni 341f

## Dr. Geo. F. Šimánek

český lékař a ranhojčí  
v roce 1902 jímá 13. ul. Omaha.  
Čřadní hodiny: Od 9 do 4.30 odp. od 8.30 do 7.30 večer. — Tel. 3709.  
Res. Tel. Douglas 1904.  
Podporujte naše české obchodníky, kteří v listě tomto ohlašují. 1f